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Hvad er nu det, tænker læseren? Skal vi 
nu til at lære bondeslutspil. Som det tit er tilfældet 

med disse, de enkleste af alle slutspil, er sagen ikke 
så simpel endda. Hvorledes holder hvid 
remis i diagrammet?
Løsningen vil være at finde på side {S.

Nyt, mystisk brev 
Besøg fra Tyskland 

Lars Homsgaard død 
Richard på Bomholmstur 

En let omgang skaktræning 
Lilja igen med i Politiken Cup 

Lars Meyer terroriserer igen
Steffen og 1000 andre i Czech Open 

Et par sprællevende partier fra Esbjerg
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Mindeord

Lars Hornsgaard døde lørdag den 4. august, 30 år gammel, efter et års kamp mod kræften. Selv om 
Lars hele tiden havde holdt os orienteret om sit sygdomsforløb, kom budskabet den 4. august som et 
chok, ufatteligt og bedøvende.
I dag, den 8. august, fa timer efter begravelsen, er det lige ufatteligt.

For mindre end en måned siden, den 17. juli, mødte min kollega, Hans Hjort og jeg ham tilfældigt 
på en rasteplads ved Randers. "Goddag, de herrer", lød det. Det var Lars og Jette, hans kæreste. De 
var på vej til Odense Hospital. Han havde mistet sit hår, var lidt tyndere, men lød fortrøstningsfuld, 
sådan som han hele tiden havde været. Det samme åbne, opmærksomme ansigtsudtryk. Det samme 
kønne smil.
I den smøgs tid, vi talte sammen, snakkede vi skak, især om den forestående sæson. Nu, bagefter - i 
et tilbageblik - var der så meget, man gerne ville have benyttet denne sidste lejlighed til at have faet 
talt om, ting af større rækkevidde, men jeg bilder mig ind, at det netop var skak, som Lars havde 
mest lyst til at tale om på det tidspunkt.
I et par måneder havde Lars været klar over, at det gik den forkerte vej med hans helbred, at kursen 
var gal og ikke stod til at genoprette. Hans fortrøstningsfulde blik den dag på rastepladsen havde vel 
det formål at spare os for bekymringer, nyttesløse bekymringer.

I kirken talte Jette ved hans båre. Dybt ulykkelig og grådkvalt. Bl.a. sagde hun, at hun alene kunne 
finde trøst i den tanke, at Lars nu endelig havde faet fred efter de mange, lange måneder med 
lidelser, angst og nedslående meddelelser.________________ _____ _____________________ _



Med Lars Hornsgaards død har vi mistet et engageret og varmt menneske, en kammerat. Og vi har 
ikke blot mistet et medlem med stor skaklig formåen både ved brættet og organisatorisk, vi har også 
mistet en foreningsformand, som vi havde de største forventninger til. Lars var ambitiøs i ordets 
bedste betydning, og selv om hans skakniveau sagtens kunne have bragt ham større udfordringer og 
meritter i det aalborgensiske skakmiljø, valgte han at køre de ekstra kilometer, her ned til vores 
klub.
Han holdt meget af vores omgangstone og den munterhed, vi har omkring de 64 felter, den 
munterhed han selv i høj grad bidrog til.

Når de tunge tanker har lagt sig, vil munterheden igen bryde frem og medvirke til at ære hans 
minde.

Sven Erik Østergaard

Skakbesøg fra Gelenau
I weekenden 31. august - 2. september kommer der påny skakgæster fra den største skakklub i 
kommunens tyske venskabsby, Gelenau. Ja, faktisk kommer der også en spiller fra naboklubben i 
Geyer, og det er jo netop de to klubber, vi har e-mail-partier løbende imod (se sidste og det 
kommende nummer).
Arrangør for besøget er Temdrup Skakklub, men alle fra Skørping Skakklub er velkomne til at 
deltage i hele eller dele af besøget. Da jeg selv er med til det meste, kan information indhentes hos 
mig.
Programmet ser i korthed således ud:
Fredag d. 31.08: Om aftenen er der fælles modtagelse hos Flemming Kristiansen, Temdrup 
Skakklub.
Lørdag d. 01.09: Kl. 11.00 er der landskamp på store brikker og lyntumering i Temdrup-Centret. 
Derefter et lettere måltid sammesteds fulgt af en hurtigtumering i Skibsted Præstegård(’). Her er der 
senere spisning, og aftenen kan passende afsluttes med en tur til Aalborg, hvor bowlingbaner, 
poolborde og ølstuer lokker.
Søndag d. 02.09: Kl. 10.30 viser Svend Pedersen fra Temdrup Skakklub rundt på KNI på 
Grønlandshavnen, derefter er der tur til Lindholm Høje, og resten af eftermiddagen kan bruges efter 
individuelt behov.
Yderligere skak kan indlægges overalt i programmet.

Jeg kan kun anbefale, at man deltager i arrangementet, da de gæstende tyskere er nogle festlige 
mennesker.



Hermed byder redaktionen læserne velkommen til en ny årgang af klubbladet. Det er nr. 28, vi nu 
tager hul på. Mon ikke vi er et af landets mest bedagede skakmagasiner?
Et godt klubblad skal baseres på medlemmernes aktive medleven samt en redaktion, der sørger for 
at mikse alle indlæggene sammen til en god cocktail samt at fa foretaget arbejdet med trykning og 
distrubition. Vi skal nok tage os af det sidste; til gengæld håber vi, at medlemmerne (fortsat) vil 
stille med masser af forskelligartede bidrag til vores blad. Alt er velkomment - dog skal det helst 
handle i det mindste lidt om skak!

Som det nok er de fleste bekendt, er klubbens formand i perioden 1999 - 2001, Lars Homsgaard, 
afgået ved døden den 4. august i år. Lars kunne ikke helbredes for den sygdom, han havde kæmpet 
imod gennem det sidste år. Alligevel optrådte han mange gange og med stor succes ved skakbrættet 
gennem den foregående sæson, og Lars virkede både frisk og optimistisk hver gang vi så ham, selv 
om han bestemt også var klar over alvoren bag sin sygdom. Sidst oplevede de fleste medlemmer 
ham ved forårs frokosten i slutningen af april, og nogle dage senere var han med til at sikre 
førsteholdet sejren i omkampen mod Aalborg 4. Ved begge lejligheder var han i fuldt vigør, og 
sådan vil vi huske Lars.
Begge redaktører havde fornøjelsen af at være til skaktumering i Ungarn sammen med Lars i 
sommeren 1998. Inden da kendte vi ham ikke så nøje - han var jo ny i klubben dengang - men vi 
havde da været sammen til nogle planlægningsmøder inden turen. Efter et have boet i samme 
værelse i en beskeden ungarsk lejlighed gennem et par uger lærer man imidlertid hinanden langt 
bedre at kende, og vi fik til stadighed indblik i Lars' humor, som kun lejlighedsvis var blevet 
afsløret oppe i selve skakklubben.
Sandt at sige var ingen afos 3 ret friske om morgenen, men mens vi sammen indtog et krus kaffe 
eller to ved 11-tiden, var Lars altid mand for at sparke en ny dag i gang på allerbedste vis. Det skete 
med den helt faste replik ca. 3 cm nede ad kaffekrus nr. 2: ”Vil I lige høre en god historie?” Det 
ville vi selvfølgelig gerne, og faktisk var Lars' vitser af ganske høj kvalitet. Efter joke nr. 1 kom så 
en lige så fast replik: "Vil I lige høre én til, men den er altså noget fræk?" Den klarede vi også, og 
lidt senere kom så 3. faste indslag: "Kan I også klare en rigtig beskidt én?" Tjah, han ville jo gerne 
fortælle den, sævi gav ham altid lov. Og efter 3 gode grin var dagen så i fulde omdrejninger. - En 
fremragende skaksommerferie.

Lars var en god mand for Skørping Skakklub, men hans tid sammen med os blev alt for kort. Læs 
Sven Eriks smukke mindeord andetsteds i klubbladets

Steffen og Hans



Skakglimt fra sommeren
Min skaksommer blev indledt med et besøg ved Vesterhavstumeringen i Esbjerg som i år var 
så stærk som nogensinde. Sammen med Aalborg Skakforening overværede jeg en spændende 
4. runde. Lars Schandorff holdt flot remis mod feltets store navn, den nyudklækkede 
europamester Emil Sutovsky. Og også Curt Hansen spillede en korrekt remis mod Van den 
Doel. Rundens mest spektakulære partier blev spillet mellem franske Nataf og Peter Heine 
Nielsen, hvor der var drama lige fra åbningen.

Nataf

Peter Heine Nielsen

Diagramstillingen herover er kendt teori og fremkom efter åbningstrækkene 1. e4 c6 2. d4 d5 
3. e5 LfB 4. Sc3 e6 5. g4 Lg6 6. Sge2 c5 7. h4 h5 8. Sf4 Lh7 9. Sxh5 Sc6 10. dxc5 Lxc5 
Spillet bliver hurtigt meget skarpt, og uglerne undrede sig noget over er en udpræget 
positionsspiller som Heine spillede sådant, og så i en åbning, han vist aldrig før har prøvet. 
Også Nataf var overrasket, og her tænkte han over en time (!) før han spillede 11. Ld3?I Et 
vagt træk, der giver sort fordel. Jens Ove Fries Nielsen, den selvbestaltede kommentator, 
mente at 10. dxc5 var nyt, men det har senere vist sig og det er teori. Her spiller hvid normalt 
11. Sxg7+ KfB 12 Sxe6+ fxe6 13. Df3+ Kg7 14. h5 Sxe5 15. h6 Kg6 16. Dh3 med meget vildt 
spil. Nataf frygtede åbenbart en forberedelse for han turde ikke gå ind på varianten. Der fulgte 
nu: 11. - Lxd3 12. Dxd3 g6 13. Sg3 Txh4 14. Txh4 Dxh4 Sort står positionelt bedst, så hvid 
må gøre noget for rode brikkerne. Den næste fase skal ses med de briller. 15. Db5 Lb6 15- 
Lxf2 giver kun remis 16. Le3 Dxg4 17. Lxb6 axb6 18. Dxb6 Sxe5 19. Dxb7 Td8 Hvid har nu



kun ca. 10 minutter igen, medens Heine stadig har over en time. Materialt er det lige, og med 
hvids farlige a-bonde skulle man tro at hvid var godt med. Man skal dog ikke undervurdere 
betydningen af sorts centrumsbønder i kombination med hvids uholdbare kongestilling. Faktisk 
er det imponerende at hvid i det følgende far kompliceret sagerne. 20. Db5+ Kf8 21. Db6 
Sf3+ 22. Kfl Tc8 23. a4 Sf6 Heines oprindelige plan var 23. - d4 24. Sce4 Txc2 med 
udækkelig mat på h3, men 25. Db8+ Kg7 26. Dxg8+! laver unægteligt noget om på den 
vurdering. 24. Db7 e5 25. a5 d4 26. a6! Smart spillet med kun ca. et minut på klokken. De 
næste træk er tvungne 26. - dxc3 27. a7 cxb2

Nataf

Peter Heine Nielsen

Her greb franskmanden ud efter en ny dronning, men en sådan var ikke tilstede på trods af at 
tumeringslederen havde stået og betragtet partiet gennem længere tid, og vel burde kunne have 
gættet udviklingen. Der havde dannet sig en sand kødrand om partiet, og der var virkeligt 
drama i luften. Nataf fandt et tårn, vendte det på hovedet og placerede det på a8 med en 
undskyldende gestus. Heine overvejede sit svar, og i mellem tiden kom tumeringslederen 
løbende med en hvid dronning, som han byttede ud med det omvendte tårn på a8. Heine tog 
det meget coolt, og netop som tumeringslederen var på vej væk igen, rakte han en arm i vejret 
og sagde "Jeg kunne vel ikke fa en med!”. Den stakkels mand måtte afsted igen, men vente 
straks tilbage med en sort. Med andre ord. 28. a8D bxalD Der fulgte 29. Dxal Dh3+ 30. Ke2 
Sd4 31. Kd3 Det virker til at hvid er ovre det værste, men stillingen er stadig ubehagelig, især 
med kun sekunder igen 31. - De6 32. Daa6 Tc6 33. Db4+ Kg7 34. Da8 Td6 I denne 
dramatiske situation hævede Nataf hånden hånden over dronningen på b4 med den hensigt at 



finde et felt hvor den ikke kunne trues efter afdækkerskakken. Det viste sig at være en svær 
opgave, for valget faldt på 35. Da5? Hvorpå Heine tog stikket hjem med 35. - Sc6+ 36. opg. 
Faktisk har jeg (og mine medanalytikere) ikke været i stand til at finde en sort gevinst efter 35 
Dab8 f.eks. 35. - e4+ 36. Kd2! Et højdramatisk parti.
Mere roligt så det ud ved det jeg derpå gik over til. Her spillede Luke McShane med Eduard 
Rozentalis, og stillingen var følgende

Rozentalis

McShane

Begge havde et kvarter på uret, og efter nogen overvejelse spillede den lituaiske stormester 28. 
- Df6 Trækket kom tilsyneladende overraskende for McShane, og også for mig, for i 
mellemtiden havde jeg faet øje på muligheden 28. - Df3 Jeg fandt hurtigt et analysebræt 
udenfor og med mine medrejsende fandt jeg hurtigt frem til følgende træk: 29. gxf3 (29. Tgl 
Dxg2? og'sort vinder) 29. - Sxf3+ 30. Kg3 h4+ 31 Kg4 (31. Kf4 Tf6+ 32. Kg4 Lc8+ og sort 
vinder.) Her blev det indviklet og Arne Fjordside sagde "Ja, det ser sørme meget spændende 
ud, men han har nok tænkt, at det var dumt at risikere noget sådant, når han kan vinde på en 
sikker måde" Derpå vendte vi tilbage til spillelokalet, og til vores store overraskelse viste det 
sig at de to havde taget remis i stillingen efter 28. - Df6!
Så fik vi naturligvis blod på tanden, for nu ville vi vise hvorledes stormesteren kunne have 
vundet på spektakulær vis.
Lad mig indrømme, at det ikke er så simpelt, som jeg først troede. Under aftensspisningen 
mødte vi Rozentalis, og spurgte ham hvorfor han ikke havde forsøgt 28. - Df3. Jo, han havde 
set trækket, og havde siddet og regnet og regnet på det uden at nå frem til nogen mat. Vi fandt 
brikkerne frem, men i den korte analyse kunne han stadig ikke finde en mat. Analysen endte 
med en stilling, hvor den hvide konge var blevet jaget rundt under stor dramatik, og Rozentalis 
sagde "Yes, it is still unclear" Heldigvis havde jeg lige set at sort kunne sætte mat i ét, så selv 
superstormestre ser ikke alt!



Hvorom alting er, i de følgende dage fulgte analyse på analyse, og hver gang med et nyt 
resultat. Den seneste konklusion lyder på at sort har remis, men vist heller ikke meget mere. 
Her er en forkortet version af varianterne:

28. - Df3 29. gxf3 (29. Tgl Dxg2! og vinder) Sxf3+ 30. Kg3 h4+ 31. Kg4 (31. Kf4 Tf6+ 32. 
Kg4 Lc8+ og vinder) f5+ og nu

a) 32. Kf4 g5+ 33. Kxf5 Te5+
al) 34. Kg6 ( 34. Kf6 T8e6 mat) T8e6+ 35. Kh5 Sxd2 med truslen 36. - Lf3 mat og vinder.
a2) 34. Kg4 Sh2+ 35. Kh5 og nu 35. - Kg7; Her troede jeg længe at hvid var stillet over for en 
udækkelig mat - enten med 36. - Th8+ eller med 36. - Lf3+, men 37. Lf5? vinder nærmest for 
hvid. Istedet må sort spille 35. - Lf3 + 36. Kh6 T8e6+ 37. Lg6 Le4 38. Dd5! Txd5 39. cxd5 
Txg6+ 40. Kh5, hvor han ikke har mere end remisen efter 40. - Sxfl.

b) 32. Lxf5 gxf5+ 33. Kxf5 (33.Kf4 Te4+ 34. Kxf3 Td4 mat) Te5+ 34. Kg4 (34. Kf4 Tf8+ 35. 
Kg4 Lc8 mat) Kh8 (Arne Fjordside ide. Planen er Tg8+ fulgt af Tf8+ og Lc8 mat) 35. Del! 
(Foreslået af min computer) Tg8+ 36. Lg5 T8xg5+ 37. Kf4 og sort har intet bedre end evig 
skak!

Rozentalis gik altså ikke glip at udødelighed, men jeg spørger Jer: Hvem i Skørping Skakklub 
ville undlade at spille dronningeofret, når de først havde set det? Rozentalis valgte den sikre 
remis fremfor forsøget på den spektakulære gevinst. Er pengene blevet for store i international 
skak??

Min egen aktive skaksommer foregik i ved Czech Open i Pardubice en times kørsel fra Prag. 
Her var over 1000 skakspillere samlet til Europas største open, her i blandt 12 danskere.
Min egen præstation var noget svingende. I den opvarmende hurtigtumering scorede jeg 50%, 
men medens jeg har var undskyldt af en radbrækkende 24 timers togrejse fra Bukarest, har jeg 
ingen forklaring på 5/9 i hovedtumeringen mod spillere med et betydeligt lavere ratingssnit. 
Jeg spillede sandt og sige ingen rigtigt gode partier. Jeg vandt over de svage og tabte til de 
stærke. Derfor har jeg valgt at fokusere lidt på turneringen generelt

Med over 1000 spillere i samme turnering bliver der naturligvis spillet en masse godt skak. 
Som sædvanligt brugte jeg en masse tid (for meget måske?) på at gå rundt og kigge på andres 
partier. Det var en farlig taktik, for der gik altid en del minutter med at finde sit eget bræt igen! 
Til gengæld blev jeg vidne til et mildest talt mærkværdigt parti i A-gruppen:

Hvid: GM Odesskij
Sort: GM Potkin

De to herres præcise styrketal er mig ukendt, men de ligger begge omkring de 2550. Det skulle 
man ikke umiddelbart tro, når man ser dette parti!!

1. b3 e5 2. Lb2 Sc6 3. e3 Sf6 4. Lb5 Ld6I? Første mærkværdighed, for er vi ikke blive lært at 
dette udviklingstræk spærrer for den anden løbers udvikling 5. Sa3 Ideen med 4. - Ld6 var at 
hvis hvid slår på c6 svarer sort med at slå med d-bonden og løberen på c8 er i spil. Derfor 
fortsætte hvid udviklingen, og truer 6. Sc4. Men hov! En springer på randen er altid på



spanden. Hvordan straffer sort dette brud på en gylden skakregel? Det næste træk er teori, tro 
det eller lad vær? 5. - Sa5!

Potkin

Odesskij

Nyd denne stilling! Sjældent har så mange officerer hængt tilfældigt i luften. Stillingen ligner én 
fra begynderskak, men der er mening bag. Udover at forhindre 6. Sc4, påstår teksttrækket 
også at Lb5 står og peger på ingenting. Det vil hvid ikke have hængende på sig, så han bryder 
endnu en regel, nemlig den om at man ikke må flytte den samme officer to gange i åbningen. 6. 
Le2, hvorpå sort jager den væk fra b5 med 6. - a6 Nå ja, strengt taget spiller sort trækket for 
at forhindre 7. Sb5 (endnu et begyndertræk). Sort truer så småt 7. - De7, så hvid skaber et hul 
til springeren med 7. c4 Hvorpå sort tænkte over en time. Jeg gætter derfor på at 7. c4 var en 
nyhed, for indtil da havde de kun brugt lidt over en halv time tilsammen. 7. - c5 Trækket



forhindrer 8. d4 p.g.a. den generende løberskak på b4. Det kun næppe undre nogen at hvid 
derfor spillede 8. d4 cxd4 9. Sc2?! Smart, bonde d4 er bundet, og hvid far lov at slå igen på d4 
med en officer. Der fulgte istedet 9. - d3 10. Dxd3 og spilleme tog remis efter 3 timers spil! 
Men, spørger vi dødelige. Hvorfor spiller sort ikke 9. - dxe3 alligevel? Efter 10. Dxd6 exf2+ 
vinder han officeren tilbage p.g.a. springergaflen på e4. Sort fører derpå med en bonde! I 
sandhed et mærkværdigt parti.

På min vandring stødte jeg også på følgende interessante afslutning. Hvid er den tjekkiske GM 
Babula, og han lader til at være ovenpå mod den kvindelige stormester Jackova

Jackova

Babula

Sorts vinge er helt oppe at hænge og hun spiller 30. - Dh2+ Babula der havde henved 10 
minutter igen om bruger nu halvdelen. Han spiller 31. Kf3 Ta3+ 32. Kg4 og her gav den 
russiske kvinde op stillet over for den udækkelige trussel på f7. Straks viser Babula hvorfor 
han brugte så forholdsvis meget tid på sit 31. træk. Sort har nemlig muligheden 32. - Tg8!I? 
med spektakulære varianter. 33. Dxf7 Kh6!+ (33. - Kh8 34. Dxg8+ og mat i næste!) 34. Dxg8 
og nu 34. - Txg3+! 35. fxg3 Dxg3+! 36. K£5! (36. Kxg3 pat) 36. - Dg4+! ( 36. - Dxg8? 37. 
Thi mat) 37. Ke5! og hvid vinder! En meget flot variant, men det blev hurtigt klart, at hvid 
havde andre gevinster undervejs, f.eks. 35. Kf5 eller det prosaiske 33. Sg6!



Med over 300 spillere i A-gruppen skal der noget til for at vinde udelt. Den tyske IM 
Womacka havde chancen i sidste runde, men det krævede gevinst med sort mod GM 
Koritylev.

Efter et sandt tidnødsdrama, hvor henved 50 tilskuere hang hen over hinanden for at fa et glimt 
af brættet, var følgende stilling opstået. Med sekunder igen spillede Womacka det træk der 
skulle vise sig at give ham den udelte tumeringssejr:

GM Womacka

GM Koritylev

40. - Sxg4!I Havde du set det? Det havde hvid ikke, men nu havde han en hel time til at 
overveje situationen. Det hjalp ham dog ikke og få træk senere gav han op. Dermed vandt 
Womacka alene med 71/2/9.



Vort gamle medlem, Richard Lilja, har igen skruet op for blusset hvad skak angår. I denne sommer 
har han deltaget i turneringer så eksotiske steder som Rønne og København.
Klubbladet har talt med ham efter hver af de to turneringer, og vi bringer her Richards meriter, idet 
vi starter med turneringen i Rønne. Anledningen var fejringen af den stedlige skakklubs 100 års­
dag, og med pæne pengepræmier blev der tale om et rigtigt stærkt felt. Turneringen er beskrevet i 
makroperspektiv i Skakbladet, nr. 8, men her vil vi gå lidt neden for den egentlige top og følge 
nogle af Richards partier. Det vil normalt sige, at vi befinder os i den nedre del af bedste halvdel... 
Vi overgiver ordet til vores østdanske korrespondent, som for øvrigt har benyttet vinteren til at bestå 
merkonomeksamen, hvilket nu har medført, at han er blevet sælger i et computerfirma. Som vi alle 
ved er Richard i stand til at snakke enhver potentiel kunde et øre af, så det er vist den helt rigtige 
hylde...

Rønne 2001

- Tidligere på sæsonen vandt jeg turneringen i Hørsholm med 4Vz af 5, og jeg var ganske godt 
tilfreds med min indsats. Populært sagt er jeg efterhånden næsten altid i stand til at slå de 
modstandere, som har rating mellem 2000 og 2100, en lidt dristig teori, som jeg imidlertid var i 
stand til at bevise både i Hørsholm og nu i Rønne.
Lige nu ved jeg ikke, om jeg fortsætter i Nordkalotten, men vi blev heldigvis lige i 3. division efter 
en næsten sensationel sejr i sidste runde over oprykkerne fra Føroyar. Vi bankede færingerne med 
4!4 - 314 og undgik dermed nedrykning. Toppen på vores hold ser også fin ud med 1. Jonny Hector, 
2. Stellan Brynell, 3. Kaj Bjerring og 4. Richard Lilja.



n
Nordkalotten eller ej, jeg havde i hvert fald faet virkelig lyst til at spille her i sommer. Og Bornholm 
var en fin chance med en førstepræmie på 10.000 kr. og generelt gode penge. Det endte heldigvis 
med, at jeg selv fik fingre i nogle af dem, da jeg blev en af de bedst placerede i min ratinggruppe. 
Efter turneringen kom jeg selv op på ca. 2100. Pengene lokkede mange gode spillere til, en lang 
række gode russere og andre øst-spillere, Carsten Høi, Steffen Pedersen m.fl.
Min kone Annette og de to drenge var også med på Bornholm, hvor vi boede i Hasle ferieby. Selv 
om det måske umiddelbart lyder lidt familieuvenligt at spille en skaktumering samtidig med 
familieferien, så gik det fint. Formiddagene havde vi sammen, så skulle jeg spille mellem kl. 15 og 
21, hvorefter vi kunne slutte dagen af med at spise sammen. Det gik fint.
Jeg vil give et kort referat af turneringen runde for runde.
Jeg lagde ud med sort mod GM Ibragimov fra Rusland (2578!), og det gav selvfølgelig et nul. Så 
vandt jeg over en ca. 1900-mand med de hvide brikker, mens jeg i 3. runde ganske tilfredsstillende 
opnåede remis mod Ove Weiss Hartvig - atter med sort. Samme farve havde jeg i 4. runde mod en 
god svensker, og det blev desværre også til et nederlag. Men det var så også det sidste nederlag.
I 5. runde blev det til et helt point mod en 2000-mand, mens jeg i 6. runde holdt remis med sort mod 
IM og præsident for det hviderussiske skakforbund, Vladimir Poley. Partiet bringes længere henne i 
artiklen. Så var der igen et helt med hvid, mens jeg i 8. runde påny fik remis med sort mod en stærk 
spiller, nemlig Jesper Schultz-Pedersen. Endelig vandt jeg også i sidste runde med hvid - mod en 
tysker - hvorefter jeg sluttede med 5^2 af 9. Jeg var selvfølgelig fint tilfreds med min indsats med de 
hvide brikker, hvor jeg vandt samtlige 4. Sort havde jeg gennemgående mod de stærke spillere, og 
derfor synes jeg også, at 3 remiser og 2 tab var fornuftigt. I det hele taget var jeg godt tilfreds med 
spillet, og Hector sagde da også til mig, at hvis dette kun var en opvarmning til Politiken Cup en 
måned senere, ja så havde jeg nok nærmest chancer for at vinde den turnering! Sådan kom det nu 
ikke helt til at gå!

Nå, Skørpinglæserne gider nok ikke læse mere om turneringen lige nu; de vil se skak, regner jeg 
med. Det skal de fa:

Hvid: Richard Lilja
Sort: Morten Madsen Spillet d. 25.06.01

1. Sc3 Det spiller jeg tit, og det vinder af og til noget tid lige fra starten. Ellers lægger jeg ud med 1. 
e4 1. - e5,2. Sf3 Sc6,3. d4 exd4, 4. Sxd4 Lb4, 5. Sxc6 Lxc3+, 6. bxc3 bxc6, 7. Dd4 Df6, 8. e4 
d6?!, 9. Tbl Se7,10. Dxf6 gxf6 Det var bestemt ikke sådan, jeg spillede i gamle dage, hvor jeg gik 
efter at være publikumsvenlig. Men man ændrer sig jo med alderen. 11. f3 Tg8?! Her og i næste 
træk burde sort spille f6-f5. 12. Kf2 Le6,13. a4 Kd7,14. Le3 Tab8 Jeg tror, at han skulle have 
brugt g-tåmet. 15. Ld3 a5,16. g4 c5,17. h3 Tb6,18. f4?I Fritz finder det bedre at slå på b6 straks. 
18. - Kc8?1,19. Txb6 Nå, jeg fik heldigvis chancen én gang til. 19. - cxb6, 20. Lb5 Kc7,21. Tdl 
Lc8,22.15 Lb7? 22. - Td8 var bedre. Nu kunne man nemt forledes til at tro, at stillingen er omtrent 
lige, men sådan ligger landet ikke helt.



Morten Madsen

Richard Lilja

23. Txd6! Hov, han havde ikke faet med, at returslag besvares med 24. Lf4 mat. Sort kunne 
selvfølgelig godt have spillet videre, men han blev så lamslået af mit træk, der jo blandt andet truer 
fælt på d7, at han valgte straks at opgive. 1-0

Noter: Richard Lilja

I 6. runde var jeg oppe mod et kendt navn.

Hvid: IM Vladimir Poley, Hviderusland (2361)
Sort: Richard Lilja Spillet d. 28.06.01

1. Sf3 Sf6,2. g3 g6, 3. b4 Det kendte jeg ikke meget til. 3. - Lg7,4. Lb2 0-0, 5. Lg2 c6,6. d3 a5, 7. 
a3 axb4, 8. axb4 Txal, 9. Lxal Db6! Med udligning. 10. c3! Eneste ordentlige træk. 10. - d5,11. 
0-0 Lg4,12. Sbd2 Sbd7 Ifølge teorien stadig med lige spil. 13. Da4 Andre hvide strategier kunne 
indledes med 13 . Dbl eller 13. Del. 13. - Dc7 Et træk, som kunne antyde, at sort ville gå i gang 
med et angreb på kongefløjen. 14. c4 dxc4,15. dxc4 c5! Et stærkt træk. Hvis ikke jeg flyttede min 
bonde til c5, kunne hvid gøre noget tilsvarende og fastlægge og senere belejre den lille bondegruppe 
på c6 og b7. 16. b5 Sb6?! Spillet efter en lang tur i boksen, men jeg er ikke sikker på, at det er det 
rigtige 17. Db3 Td8,18. Le5 Dc8,19. h3!?



Richard Lilja

Vladimir Poley

19. - Lxh3 Spillet efter knap en time og med remistilbud. Det blev øjeblikkelig afslået med 20. 
Lxh3 Dxh3, 21. Lc7 Hvids pointe. 21. - Td7! Godt er også (tjækket af Fritz) 21. - Txd2!, 22. Sxd2 
Sg4, 23. Sf3 Ld4, 24. e3 Lxe3, 25. fxe3 e5? 22. Lxb6 Txd2, 23. Sxd2 Sg4, 24. Sf3 Le5! Poley 
havde kun regnet på 24. - Ld4, 25. Lc7 e5, 26. e3. 25. Dd3 Lxg3, 26. Dd8+ Kg7,27. Lc7 e5,28. 
fxg3 Dxg3+, 29. Khl Dh3+, 30. Kgl Dg3+ og remis. En meget tilfredsstillende remis. V2-Y2

Noter: Richard Lilja

Turneringen blev vundet af svenskeren Tiger Hillarp-Persson med 714 points. Han havde et helt 
point ned til min klubkammerat Jonny Hector samt Kveinys (Litauen), Loginov (Rusland), Kiriakov 
(Rusland), Ole Jakobsen samt Smetankin (Hviderusland).

Tre uger senere gjaldt det så Politiken Cup, en turnering hvor Richard gennem årene har været en 
rigtig flittig deltager. Vi giver straks ordet fra os igen:

Politiken Cup 2001
- Politiken Cup blev knap så stor en succes for mig som turneringen på Bornholm. Men alligevel 
var jeg udmærket tilfreds med spillet og med, at mit ratingtal stort set ikke blev ændret. Det blev til 
4 gevinster, 4 halve og 3 tab. Igen vandt jeg ret konsekvent over spillerne med under 2100 (dog 
smuttede der 2 remiser), mens jeg var meget tilfreds med et halvt mod IM Simon Bekker-Jensen. 
Jeg tabte til GM Speelman, Karsten Larsen og Brian Jørgensen. Tabene skyldtes delvis problemer 
med tiden. Turneringen beviste for mig, at jeg måske nok regner lige så "godt" på varianterne som



de stærke, men jeg er for længe om at bedømme de stillinger, der ligger for enden af varianttræet. 
Jeg kan mærke, at GM-er og IM-er på en studs godkender eller forkaster en mulig stilling, hvor jeg 
skal tænke mig langt bedre om. Og det koster altså på uret.
Generelt skal mit spil ikke skærpes, tværtimod skal jeg satse på at vurdere slutspil og så på at spille 
dem teknisk korrekt! Og så skal jeg nok mod de svage spillere påtage mig større risici. Dem vil jeg 
gerne slå hver gang!

Jeg vil vise to partier. Det ene er ikke særlig flot, men i hvert fald kort, mens det andet er rigtig 
tjubang-skak. Med den rette vinder...

Hvid: Richard Lilja
Sort: Lars Laustsen (ca. 2000) Spillet d. 19.07.01

1. Sc3 Der var den sørme igen! 1. - c5, 2. e4 g6, 3. d4 Lg7,4. dxc5 Da5, 5. Sge2 I de næste træk vil 
sort helst ikke slå på c5, da hvid i så fald kan udvikle løberen til e3 med tempo. Omvendt vil hvid 
helst ikke flytte denne løber, før den netop kan tjene et tempo. 5. - Sf6, 6. Sg3 h5, 7. h4 Dxc5, 8. 
Le3 Db4, 9. a3 Dxb2,10. Ld4 En fælde!

Lars Laustsen

Richard Lilja

10. - Sc6?? Og sort er så venlig at falde i! 11. Ta2 Dronningen er tabt, og sort opgav. Motivet med, 
at folk udelukkende regner på konsekvenserne af Tbl - og ikke Ta2 - har jeg tidligere oplevet. Og 
der kommer såmænd nok igen senere i karrieren. Selv om partiet var kort, tog det alligevel et par 
timer. 1-0

Noter: Richard Lilja
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Endelig vil jeg vise mit parti fra trediesidste runde. Det er mod en mand, der stadig spiller 
publikumsvenligt, nemlig Per Auchenberg. Det bliver også til en omgang caféskak.

Hvid: Per Auchenberg
Sort: Richard Lilja Spillet d. 25.07.01

1. f4 e5, 2. fxe5 d6, 3. exd6 Lxd6, 4. Sf3 Sf6, 5. Sc3 Her plejer en stor kender af åbningen, Niels 
Chr. Davidsen, at spille 5. d4. Teoribogen mener da også, at 5. Sc3 er en fejl (red ). 5. - Sg4,6. g3 
Eller 6. Se4 Sxh2l, 7. d4 Sxfl, 8. Kxfl Lf5, 9. Sxd6+ Dxd6, 10. Dd2 0-0 med klar fordel til sort 
som i partiet Krzisnik - Ivkov, Jugoslavien 1952 (red.). 6. - Sxh2, 7. Txh2 Lxg3+, 8. Tf2 Lxf2+, 9. 
Kxf2 g5 Det er jo ikke noget helt almindeligt åbningsspil. Sandt at sige befandt jeg mig ikke alt for 
godt i stillingen, hvor jeg tror, at hvid har de bedste chancer. I det hele taget er jeg noget skeptisk 
over for værdien af Froms Gambit. 10. d4 g4,11. Lg5?! Bedre er måske 11. Se4!?, fx 11. - gxf3, 
12. Lg5 med fordel til hvid. Sort kan i stedet prøve 11. - h6. 11. - f6,12. Lh4 exf3,13. Se4?! 
Næppe det bedste. Jeg kan ikke bevise det, men jeg tror bestemt, at sort står skidt, hvis hvid finder 
det bedste. 13. - fxe2! Det er vigtigt, at f-linien er åben ned mod hvids konge, hvis hvid senere slår 
på f6. 14. Lxe2 0-0,15. Lc4+ Efter 15. Dd2 vurderer jeg chancerne som lige, og det var nok bedre 
for hvid. 15. - Kh8,16. c3 Frigør hvids dame fra dækningen af d4. 16. - Lf5,17. Sg3 Godt for sort 
er 17. Sc5 Dd6. 17. - Lg6,18. Df3 Hvids plan er at spille Thi, Se2-f4xg6, og sort har nok at se til, 
specielt fordi tidnøden trykker. 18. - Dd6?!

Richard Lilja

Per Auchenberg



19. Thi?! Heldigvis holder han fast i denne plan, for jeg tror, at 19. Tel! er stærkere. Planen er 20. 
Te6 med forøget tryk mod f6. 19. - Sd7, 20. Sf5 Db6 Hvid er også kommet i tidnød nu, så det er om 
at opstille trusler. 21. Lb3 Db5 Langt om længe overgår initiativet nu til sort. 22. Se7 Kg7, 23. Dh3 
Tad8, 24. Sxg6 hxg6 Her havde hvid kun 2 sekunder tilbage - til 16 træk - og han opgav derfor. 
Han står bestemt heller ikke godt, da sort truer med en lang række forenklinger og/eller materiale­
gevinster. Et sidste fusk kunne være 25. Kgl!?, så at hvid kan spille Lxf6+ uden at der slås tilbage 
med skak. Nå, det nåede han ikke, og det kunne da også let afværges, fx med 25. - g5.

Noter: Richard Lilja

Vi siger tak til Richard for de 2 telefoninterviews, og vi er ret overbeviste om, at vi far nyt stof fra 
Hornbæk og omegn i løbet af det næste halvår.

HA

Begrænset succes i Fjordturneringen

I år havde Skørping Skakklub blot en enkelt deltager med i Fjordturneringen. Det var - ikke 
overraskende - Poul Erik Simonsen. I et felt, hvor Poul Eriks ratingtal var langt under gruppens 
gennemsnit blev det kun til ét point ud af 5. Under de omstændigheder ikke nogen katastrofe, men 
Poul Erik fortæller, at han ikke kunne være tilfreds med sit spil, og der smuttede da også en lidt for 
stor portion rating ud i Mariager Fjord.

HA

Løsning til forsidediagrammet

Man skal lige se ideen. Hvid lægger ud med 1. Kf6! g4 og så 2. Kg6! Efter denne tempomanøvre 
har sort ikke bedre end at gå med på: 2. - g3 3. h7 g2 4. Kh6 glD(T) og pat. Efter forvandling til 
løber eller springer kan sort naturligvis heller ikke vinde. Bondeslutspil kan så sandelig være 
overraskende.



Sommerskakfestival i Terndrup

Hvert år på en lørdag i august afholder Terndrup Skakklub og Temdrup-Centret et skakstævne, som 
faktisk kan betegnes som en lille "Skak-Festival”. Seancen består nemlig af 3 elementer, 
Himmerlandsmesterskabet i kæmpeskak for 16 indbudte spillere, simultanskak mod et koryfæ samt 
lynskak for alle og enhver, som har lyst. Det hele foregår i fri luft, hvilket til tider resulterer i våde 
spillere, papirer som flyver væk, kæmpebrikker som vælter i blæsten! (det skete dog ikke i år trods 
en pæn blæst) og den slags uregelmæssigheder. Noget, som alle tilstedeværende dog tager i stiv 
arm.
Skørping Skakklub har altid haft et pænt kontingent spillere med i kæmpeskakken. Oprindelig var 
Niels Chr. vores stærke kort i turneringen, men pga. landbrugets fortravlethed har han kun sjældent 
haft tilstrækkeligt med tid i de senere år, og han kunne heller ikke undslippe det store hønsehus i år. 
Dets godt 3000 indbyggere krævede hans tilstedeværelse også denne formiddag. Nu kom vores 
kvartet i stedet til at bestå af Steen Møller, Regnar Simonsen, Steffen Nielsen samt Poul Erik 
Jensen, som heldigt nok var på besøg i hjemstavnen i denne weekend. Lutter stærke folk, men det 
var der også nogle af modstanderne, som var.
To af vore folk måtte lade livet i den indledende runde. Regnar, der ganske traditionelt mødte frem 
som sidste mand, tabte til en af favoritterne, Tommy Nielsen fra Nørresundby. Imidlertid havde 
Regnar store gevinstchancer undervejs. Senest, da han i en længere slagudveksling, som førte over i 
et slutspil, kunne have vundet en kvalitet med næsten sikker sejr. Men han overså denne mulighed, 
og nu blev tiden afgørende i Skørpingspillerens disfavør i et helt lige tåmslutspil.
I det indledende parti mellem Poul Erik Jensen og Steen Møller skulle en Skørpingspiller 
selvfølgelig lade livet. Det blev førstnævnte, som ligeledes i en meget lige stilling (dronning + 
uligefarvede løbere på hver side) overskred og tabte. Nederlaget blev dog hævnet senere i 
lynturneringen.
Om Poul Erik er der i øvrigt det glædelige at fortælle, at han nu vil til at spille aktivt skak igen. Han 
agter at melde sig ind i Frederiksberg Skakforening, som jo er en af rigets førende, her i 
eftersommeren. Poul Erik har endda genoptaget sine teoristudier her i sommerferien. Centralt i 
studierne har stået den såkaldte " S venningens-variant", som desværre vist kun er kendt i Skørping 
og omegn. Andre steder findes Scheveningens-variant, men den går vist ud på omtrent det samme 
(1. e4 c5, 2. Sf3 d6, 3. d4 cxd4, 4. Sxd4 Sf6, 5. Sc3 e6). Poul Erik er og bliver fascineret af den 
sicilianske åbning.
Steffen vandt planmæssigt og uden større besvær over en bemærkelsesværdigt afdæmpet H. P. 
Rasmussen fra Aalborg - det skulle vise sig, at H. P. gemte krudtet til lyntumeringen.
I næste runde fik Steffen mere modstand mod Mads Jacobsen fra hans egen (reserve)-klub, Aalborg. 
Man så her feltets to yngste spillere i indbyrdes dyst, og da de samtidig har spillet mængder af 
lynpartier mod hinanden, stod der meget på spil. Man blev faktisk vidne til et af formiddagens 
bedste partier, som Steffen vandt i et flot offerangreb. Desværre blev partiet ikke foreviget, hvilket 
også gjaldt samtlige andre opgør.
Steen skulle op mod Jan Nielsen fra Nørresundby, og han fik overraskende let spil, da Jan allerede i 
midtspillet satte sin konge i slag. Da man også i Terndrup spiller med "Skørping-regler", og da 
Steen var vågen, blev den hvide konge øjeblikkelig fældet.
Hermed havde Skørping faet to spillere frem i hver sin semifinale - flot! Her skulle Steen op mod 
feltets absolutte favorit, Lars Meyer fra Aars. Lars har været den altdominerende spiller ved dette 
stævne gennem de seneste 6 - 8 år, og han understregede sin gode form ved at besejre hans værste 
rival, Sten Grabow fra Vejgård, allerede i 2. runde. Det skal dog siges, at Lars' sejr i det parti ikke



var uheldig. Steen fik ikke alt for mange ben til jorden, og han måtte allerede i midtspillet opgive i 
en materielt lige stilling, idet han ikke kunne afværge en mattrussel.
Steffens parti mod Tommy Nielsen blev en meget indviklet affære. Steffen fik gang i godt angreb 
mod den sorte konge, som havde rokeret langt, men det skulle vise sig, at hvids dronning var blevet 
lidt for eksponeret, og det så til, at sort ville opnå klar fordel, da hvid i al hast måtte redde 
dronningen hjem ad en nødrute. Steffen havde dog lige en modkombi under tilbagetoget, og det 
reddede situationen over i et lettere gunstigt slutspil, som siden blev vundet. Steffen var dermed i 
finalen mod Lars Meyer.
Finalen blev desværre lidt af et antiklimaks. Med hvid kom Steffen halvdårligt fra åbningen, og i 
træk 15 spillede sort Se5xf3 med skak for at tvinge hvid til at spille 16. g2xf3 med rådden 
kongestilling. Steffen ville indskyde et "gunstigt" mellemtræk, før han slog igen på f3, men det var 
ikke klogt, for slaget på f3 var jo en skak, så Lars spillede helt koldt 16. - SBxKgl, og partiet var 
afgjort på kongeslag.
Alligevel kunne Steffen være fint tilfreds med turneringen, hvor han spillede flere gode partier. Han 
plejer at være lidt sløv på disse lørdag formiddage, men i år havde Arne Fjordside været så snedig 
allerede at afhente Steffen kl. 08.00 (hvor det viste sig, at han havde sovet over sig), og de to vågne 
timer havde gjort underværker i retning af at opfriske vores spiller.
Lars Meyer blev således en fortjent og populær vinder af Himmerlandsmesterskabet 2001, og han 
kunne gøre sig klar til det afsluttende opvisningsparti mod Per Andreasen (se senere).

31 skakentusiaster deltog i den samtidige lyntumering. De blev opdelt i 3 grupper.
Gruppe 1 blev vundet af Sten Grabow, Vejgård med 10/10(!!) foran Steffen Nielsen med 9 og Lars 
Meyer 8. Igen en meget flot score af Steffen i det gode felt, hvor samtlige 11 var mesterspillere. 
En Regnar Simonsen, som virkede lidt ude af lynform, måtte nøjes med et enkelt point (mod Poul 
Erik Jensen), Steen Møller fik kun 2 points trods tusinder af træningspartier mod computeren, og 
endelig fik Poul Erik 3 points, så det blev ved én præmietager til klubben.
I gruppe 2 vandt Søren Thomsen, Nibe med 8V2/9 foran H. P. Rasmussen med 6^ og Torben 
Jakobsen, Hadsund med 6. Her måtte Sven Erik Østergaard, Skørping stille sig tilfreds med 2 
points, men han har vist heller ikke faet trænet tilstrækkeligt mod Søgaard her i sommerferien. 
Endelig vandt Rasmus Kristiansen fra Hobro gruppe 3 med 7/9. Nummer 2 blev Ole Østergaard, 
Skørping (samt Sverige og København) med 6 points, hvilket Bjarke Andreasen, Aalborg også 
opnåede på 3. pladsen. Ole viste dermed, at han på ingen måde har glemt, hvad skak drejer sig om. 
I denne gruppe fik en ny interessant spiller sin debut i tumeringssammenhæng. Det var Tobias 
Møller, som tilkæmpede sig P/2 points. Hvis der skulle være enkelte læsere, som navnet ikke siger 
noget, kan vi oplyse, at den unge mand er identisk med Steen Møllers søn. Det var vist nok hans 
første lynpartier med ur(!) nogen sinde, og der er ikke nogen tvivl om, at vi her har set et stort talent 
i svøb.
Samtidig med, at alt dette skete, spillede landstræner og superspiller Per Andreasen fra 
Nørresundby simultan mod alle, som havde lyst. Det var der 26, som havde, heriblandt de fleste af 
Skørpingspillerne, som dog ikke havde den store succes. Per tabte ellers 6 partier, nemlig mod 
Flemming Kristiansen, Temdrup, Flemming Bo Jensen, Aabybro, Tobias Christensen, Vejgård, Jan 
Nielsen, Nørresundby, Søren Thomsen, Nibe samt Arne Fjordside, Aalborg. Og så fik Jonas 
Bilstrup fra Temdrup også remis mod Per.

Til slut skal vi se lidt skak. Efter at have vundet Himmerlandsmesterskabet skulle Lars Meyer 
kæmpe mod Per Andreasen i et opvisningsparti - også på kæmpebræt. Her beviste Per, at han trods 
alt er nogle ratingpoints stærkere end Lars, og partiet blev en ret ensidig forestilling i Nørresundby- 
favør:



2!
Hvid: Per Andreasen, Nørresundby 
Sort: Lars Meyer, Aars Spillet d. 11.08.01

1. c4 Sf6, 2. Sf3 g6, 3. g3 Lg7, 4. Lg2 d6, 5. 0-0 c6, 6. d3 e5, 7. Sc3 Sbd7, 8. Tbl De7? Ifølge Per 
en stor fejl. Det findes da heller ikke blandt teoribogens anbefalinger, som lyder 8. - a5, 8. - Sh5, 
8. - Te8 eller 8. - Sc5. 9. b4 a5? Ifølge Nørresundby mesteren en ny, stor fejl. 10. b5 d5 Lukning af 
spillet med 10. - c5 bød sikkert på bedre chancer, selv om sorts stilling er meget trang. 11. bxc6 
bxc6,12. cxd5 cxd5,13. Da4 Nu kan sort dårligt rokere pga. 13. - 0-0, 14. La3. Det der følger, er 
dog ikke bedre. 13. - Dc5

Lars Meyer

Per Andreasen

14. La3! Der må nu have været spillere tidligere i skakhistorien, som har gjort de samme fejl, som 
Lars, for Per oplyste her, at hvids træk 14 er kendt af teorien! Man må nok give hvid ret i, at partiet 
i praksis allerede nu er afgjort til hvids fordel. Men vi tager resten med. 14. - Dxa3,15. Tfcl 
Dxcl+, 16. Txcl L18,17. Lxf8 Kxf8,18. Dc6 Tb8,19. Sxe5 Kg7 Eller 19 - Sxe5, 20 Dd6+ med 
store ulykker 20. Sxd7 Lxd7, 21. Dd6 Le6, 22. h3 Tb2, 23. g4 h6,24. Tc7 Txe2, 25. Ta7 Tc8, 26. 
Lf3 Se8, 27. Df4 Txa2, 28. Te7 Tilsyneladende har sort faet stabiliseret, og han kan endda tillade 
sig at basere et vist håb om en stor fremtid på sin a-bonde. Imidlertid lykkes det til stadighed hvid at 
opstille så mange trusler omkring den sorte konge, at Lars før eller siden nærmest skal træde 
forkert. Der spilles jo 10 minutters-skak. 28. - Sf6, 29. h4 Sg8,30. Ta7 Te8, 31. Kg2 Se7,32. De5+ 
Kg8, 33. Tc7 h5? En for desperat satsning på modangreb. 34. gxh5 SI5, 35. hxg6 Sxh4+, 36. Kg3 
Sxg6, 37. Dg5 d4?, 38. Le4 Te7?? Her kommer så det afgørende fejltrin. Presset blev for stort! Det 
var nu heller ikke sådan, at det ligefrem vrimlede med gode sorte træk. 38- Kg7 eller 38- Kh7 
besvares jo med 39. Dxg6+. 39. Txe7 Per havde forud for partiet været så uforsigtig at oplyse, at



han var lettere skadet på bentøjet, og det var nok årsagen til, at Lars spillede en 5-6 træk mere. Dog 
uden at kunne vende partiet, så Per Andreasen kunne stikke en ekstra 200 kr.-seddel ned i 
tegnebogen. 1-0

Noter: HA og Per A.

Primus motor bag de ca. 27 Cent erskak-festi val, som nu har været afholdt i én ubrudt række, har 
været uddeler Verner Dissing fra Super Brugsen i Terndrup. Han går af til efteråret, men Temdrup 
Skakklub håber selvfølgelig på, at den fremtidige uddeler og Centeret som helhed vil stille sig lige 
så velvilligt over for skakken, som vi har set det gennem det seneste kvarte århundrede.

HA

T ræningsopgaver
Formanden, Don Østergaard, har bedt redaktionen om at bringe nogle lidt lettere opgaver end 
Steffens og andre på det niveau i årets første nummer. Han siger, at det er af hensyn til nye spillere i 
klubben og gamle medlemmer, som måske er blevet lidt rustne i løbet af sommeren. Vi har en 
lumsk anelse om, at det er ham selv, der trænger til lidt træning.
Nuvel, årsagen er underordnet, vi bringer 6 fra den lettere genre. Der er i alle tilfælde krav om, at 
hvid kan sætte mat i 2 træk.
Løsningerne kommer efter de 6 opgaver.

Opgave 1:
Seifert - Jakubowski
Berlin 1936
Hvid trækker

Opgave 2:
NN - Blackburne
London 1880 
Sort trækker



Opgave 3: 
NN - Barcza 
Debrecen 1954 
Sort trækker

Opgave 4:
Scnitzler - Hardung
Diisseldort 1862 
Hvid trækker

Opgave 5:
Goldschmied - Breinhålter
Praha 1916
Hvid trækker

Opgave 6:
Wilke - Primowitz
Hamburg 1933 
Sort trekker

Løsninger:

Opgave 1: 1. Df7+ Kxg5, 2. e4 mat.
Opgave 2: 1. - Dxh3+, 2. gxh3 Lxe4 mat.
Opgave 3: 1. - Sd4+, 2. Ke3 Sef5 mat.
Opgave 4: 1. Df4+ Kg7, 2. Se6 mat.
Opgave 5: 1. c4+ Ke4, 2. Tel mat.
Qpgave 6: 1. - Th3+, 2. gxh3 Dh2 mat.



Hurtigturneringen blev stærkere end nogensinde

Igen i år var Skørping Skakklub vært for en nordjysk hurtigtumering i den weekend, hvor byen 
afholdt byfest. Mens andre nød kaffe og rundstykker, fadøl, harmonikamusik, skønsang og meget 
andet af det, byens borgere kan levere på det kunstneriske område, udfoldede 24 skakspillere sig 
inden for deres metier, skakspillet.
24 var en lille antalsmæssige fremgang i forhold til tidligere, men spillernes gennemsnitlige styrke 
var der så sandelig heller ikke noget i vejen med. Bent Christensen, Mindaugas Genutis, Bjarne 
Sønderstrup, Lars Meyer, Jørgen Jørgensen, Jan Nielsen m.fl. havde ulejliget sig til Skørping 
sammen med en række lokale spillere og andre nordjyder, hvis rating var lidt lavere end de 
førnævntes. Særligt glædeligt var det at konstatere mange Skørpingspilleres tilstedeværelse, for her 
har det unægtelig knebet lidt førhen. Af de faste kunder mangledes faktisk kun Sten Grabow, men 
han havde på forhånd oplyst over for arrangørerne, at han var desværre var forhindret i at komme. 
Med den store ratingmæssige spredning (fra 1000 til ca. 23001) blev spilleme på forhånd delt ind i 3 
præmielag å 8 mand. Der var 3 præmier til hver gruppe, lidt større i det øverste lag.
Vi kan med det samme bringe slutstillingen, idet vi her har placeret alle spillere sammen:

Præmietageme blev:

7p:
514 p:

Lars Meyer, Aars
Bent Christensen, Aars

5p: Jan Nielsen, Nørresundby 
Bjarne Sønderstrup, Aalborg

414 p: Mindaugas Genutis, Aalborg 
Jørgen Jørgensen, Nørresundby

4p: Flemming Bo Jensen, Aabybro 
Søren Hauge, Hadsund 
Hans Andersen, Skørping 
Allan Bøye Nielsen, Aars 
Steffen Nielsen, Skørping 
Tage Henriksen, Hadsund

3% p: Regnar Simonsen, Skørping
3 p: Brian Pedersen, Skørping 

Sven Erik Østergaard, Skørping 
Hans Peter Rasmussen, Aalborg 
Niels Chr. Davidsen, Skørping 
Arne Fjordside, Aalborg 
Thomas Høj Jensen, Aalborg

2p: Peter Langeland, Skørping 
Patrick Lemonnier, Skørping 
Steffen Kanstrup, Skørping

1 P:
0p:

Mark Pedersen, Hobro 
Lars Jensen, Skørping



Gruppe A:
1. Lars Meyer, Aars 7
2. Bent Christensen, Aars 5^
3. Jan Nielsen, Nørresundby 5

Gruppe B:
1. Flemming Bo Jensen, Aabybro 4
2. Søren Hauge, Hadsund 4
3. Hans Andersen, Skørping 4

Gruppe C:
1. Allan Bøye Nielsen, Aars 4
2. Brian Pedersen, Skørping 3
3. Sven Erik Østergaard, Skørping 3

Lars Meyer spillede påny en fantastisk turnering. Skørping må virkelig være en by, hvor han føler 
sig hjemmel Han startede med at besejre en af de værste konkurrenter, Jørgen Jørgensen, og så 
kørte det ellers bare deruda'. Lars' energi ff emtik også af, at han i sidste runde sled rigtig hårdt for 
at vinde et kompliceret tåmslutspil mod Mindaugas Genutis, selv om han på dette tidspunkt havde 
sikret sig sejren uanset resultatet. Bent Christensen befæstede Aars' succes, og han måtte kun ned 
mod Meyer. Jan Nielsen spillede også en fin turnering og fik fortjent 3. pladsen. Steffen kunne i 
sidste runde også have nået op på 5, hvis han da ellers havde "gidet” slå Bjarne Sønderstrups konge, 
som var kommet til at stå i slag for Steffens dronning. Allerhøfligst flyttede Steffen imidlertid sin 
dame et andet sted hen, hvorefter Bjarne kunne sætte mat i ét! Alt sammen selvfølgelig i yderste 
tidnød.
I gruppe B ser topstillingen meget jævn ud, men mens Flemming Bo havde været med i toppen hele 
tiden, havde Søren og jeg befundet os nede i et noget lunere midterfelt. Flemming Bo fik på den 
måde en langt bedre korrektion og en fortjent førsteplads.
Endelig var det mindst lige så fortjent, at Allan Bøye - også Aars - kom til tops i gruppe C. Han 
havde allerede scoret 4 points efter 5 runder, hvor han indtog andenpladsen. To afsluttende nederlag 
mod klubkammerateme, som tog sig af de to fmeste placeringer, kostede en samlet topplacering, 
men altså ikke championatet i gruppe C. Her fik Skørping også to præmietagere i form af Brian og 
Sven Erik, som begge spillede en udmærket turnering.
Knap så godt tilfreds var Niels Chr. Davidsen. 3 points lyder ellers ikke som nogen katastrofe, men 
han var meget misfornøjet med sit spil i flere af partierne. Og helt galt kunne vi alle sammen forstå 
det gik mod H. P. Rasmussen, som længe morede sig højlydt over forløbet af deres indbyrdes parti. 
Regnar landede med 3/2 midt i feltet, mens de øvrige Skørpingspillere høstede flere erfaringer end 
points.
Peter Langeland lagde ellers hårdt ud med 2 gevinster, men så blev det ellers til 5 nuller på stribe. 
Årsagen må være hans flotte indsats i køkkenet med at brygge kaffe og smøre velsmagende 
mellemmadder.

En fin turnering, når vi selv skal sige det. Og er yi tilbage på banen i august 2002!

HA



ET MÆRKELIGT BREV (II)
Redaktionen har fået en del henvendelser angående Peter Hald Jensens indlæg i seneste 
nummer, og det viser sig at det er de færreste af Jer der overhovedet kan huske Peter fra 
hans tidligere artikler i bladet, hvor han har refereret fra sine bedrifter på de 
sjællandske skakslagmarker. Peter spiller som nævnt i Frederiksberg Skakforening, hvor 
han er en habil mesterspiller.Til dagligt arbejder han i computerbranchen som 
programmør. Skørping Skakklub har han fået kendskab til efter at han har spillet mod 
den ældre redaktør i Pokalturneringen i K-skak for nogle år tilbage, og siden da har han 
fået tilsendt klubbladet. På tiden har han to K-partier i gang mod redaktørerne, og disse 
vil naturligvis blive bragt, når de er færdigspillet.

Vi lader dette være nok introduktion, og fortsætter Peters beretning, som vi på det 
skammeligste måtte afbryde midt i det allermest spændende...

......... 1. Tb5! Efter dette træk er sort mat i 4 i alle varianter! Jeg brugte det meste natten for at 
blive absolut sikker på, at jeg ikke havde overset noget. Her er varianterne
1. - Lxb5 2. Txe4 dxe4 (2. - Sxe4 3. SIS mat) 3. Dxdl Ke3 4. Sg4 mat
1. - Sxb5 2. SIS mat
1. - Lc2 2. Tg5! Sxg5 3. De5+ Kd3 4. Sf4 mat

Helt sikker kan man jo ikke være uden computere, men det var alligevel med ro i sjælen jeg 
faldt i søvn hen på natten. Dagen derpå - efter en meget søvnig dag på arbejdet - lukkede jeg 
mig selv ind i klublokalene. Jeg var der allerede ved 5-tiden - havde faet tidligt fri - for at sikre 
mig at jeg kunne nå tidsfristen. Selv om min "udfordrer" ikke havde skrevet det direkte var jeg 
blevet enig med mig selv om at det var på den tavle, som jeg nu stod foran, at jeg skulle skrive 
løsningen. Lokalet var heldigvis tomt, og jeg har senere erfaret, at det aldrig bliver brugt om 
tirsdagen. Jeg fandt noget kridt og skrev førstetrækket med så stor skrift, at det fyldte det 
meste af tavlen:

1. Tb5

Derpå forlod jeg lokalet og tog hjem. Jeg havde naturligvis overvejet at holde mig skjult enten i 
lokalet eller et sted udenfor, for således at afsløre min modstander, men jeg kunne jo ikke vide 
med sikkerhed, hvornår han ville dukke op, og tanken om at skulle overnatte i salen, var 
bestemt heller ikke tiltrækkende. Måske kunne jeg allerede her have afsløret ham, men så var 
jeg gået glip af alt, hvad der ventede.
I min lejligheds relative sikkerhed spekulerede jeg nu over hvorledes mit mysterie skulle 
fortsætte. Mon ikke morgendagen ville bringe næste kapitel i skakføljetonen?
Jo, ganske rigtigt, da jeg denne gang allerede 17.30 åbnede døren til foredragssalen, fandt jeg 
lokalet i præcis samme stand som ugen forinden. Ja, præcis er så meget sagt, for da jeg kom 
hen til brættet som var placeret ved samme bord som sidst, så jeg at brikkerne var stillet op til 
en ny opgave.
Det krævede en del overvindelse ikke straks at gå i gang med at løse den, men jeg havde 
besluttet ikke igen at risikere at blive overrasket at mine klubkammerater, så jeg skrev blot 
stillingen ned og gik så igang med at stille op til aftenens partier. Jeg lagde mærke til at min 
løsning på tavlen var blevet hvisket ud, men derudover gik jeg blot og ventede på mine 
kammeraters ankomst.



27
Det er efterhånden på sin plads, at jeg beretter lidt om min klub. Denne klubaften var en typisk 
af slagsen. Klubtumeringen blev spillet i foredragssalen, og i et mindre lokale ved siden af blev 
der spillet en lyntumering, for dem, der ikke spillede om point. Det var her, jeg befandt mig 
denne aften (jeg havde ikke tilmeldt mig klubtumeringen, da jeg havde forventet, at mit arbejde 
ville komme til at lægge beslag på nogle af aftenerne). Stemningen til lyn er altid ganske 
afslappet - ganske som i Skørping, kan jeg forstå - og denne aften var vi en 10-12 stykker der 
spillede alle mod alle. Turneringen varede til ved 10-tiden, hvor der var almindeligt opbrud. Til 
sidst sad jeg tilbage med et par af de klubkammerater,som jeg kender bedst. Inde ved siden af 
var de sidste partier ved at blive spillet færdig. Igen overvejede jeg at dele mine oplevelser med 
dem, men besluttede endnu engang at lade være. Hvis der var tale om en practical joke, var det 
uden tvivl disse folk, der stod bag den. Jeg lod atter som ingenting.
Da jeg kom hjem denne aften, ventede der igen en kuvert på mig. Fordringen på papiret indeni 
lød denne gang: Mat i 2. Skriv førstetrækket på tavlen inden 18.00 tirsdag.

Mat i 2, ja det lød jo unægteligt lettere end den første opgave. Jeg fandt brikkerne frem, 
fiskede sedlen op af lommen, og satte stillingen op:

Denne gang lignede opgaven faktisk noget, der kunne være opstået af et rigtigt parti. Og ja, 
opgaven var lettere. Senere samme aften var jeg nået frem til at nøgletrækket var:

Ja, sådan slutter Peters brev. Men, fortvivl ikke. Netop som dette blad var på vej i 
trykken, tilløb der redaktionen endnu et brev fra København. Vi har smugkigget, og 
brevet indeholder fortsættelsen på den sælsomme historie. Indtil da kan i tygge lidt på 
opgaven ovenfor. SN+HA



KrøDERElfe^

mandag 27.08 Klubtumeringen, 1. runde
mandag 03.09 Klub turneringen, 2. runde
mandag 10.09 Klubtumeringen, 3. runde
mandag 17.09 Udsatte partier
mandag 24.09 Klubtumeringen, 4. runde
mandag 01.10 Klubtumeringen, 5. runde
mandag 08.10 Udsatte partier
mandag 15.10 Klubmesterskabet i lynskak, 1. runde
mandag 22.10 Klubtumeringen, 6. runde
mandag 29.10 Klubturneringen, 7. runde
mandag 05.11 Holdtumeringen, 1. runde (mandag er mest sandsynlige spilledag)
mandag 12.11 Klubmesterskabet i lynskak, 2. runde
mandag 19.11 Holdtumeringen, 2. runde
mandag 26.11 Pokalturneringen, 1. runde
mandag 03.12 Pokalturneringen, 2. runde
mandag 10.12 Holdtumeringen, 3. runde
mandag 17.12 Pokalafslutning samt lyn, glogg m.v.
torsdag 27.12 Juleafslutning
mandag 07.01 Et koryfæ besøger Skørping Skakklub

Besøg Skørping Skakklubs hjemmeside:
http://www.fortunecity.com/undenvorld/powerup/1220/index.htm

Eller for dem, hvor så meget stavning kunne nærme sig kaos:

Gå ind på www.dsu.dk, link videre til skakklubber i Nordjylland, og find der Skørping Skakklubs 
hjemmeside.
Den bliver til stadighed opdateret af Regnar.

REDAKTION:

Redaktører: Hans Andersen, tel. 98 33 74 05, e-mail: hansbael@worldonline.dk 
Steffen Nielsen, tel. 98 10 90 85, e-mail: steffennielsen@jubiimail.dk

Medarbejdere: Richard Lilja
Sven Erik Østergaard
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